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este Ministerul Mediului. 
 

propus este hotărîre a Guvernului, ceea ce corespunde 
art.102 din Constituţie, art.10 din Legea privind actele normative ale Guvernului şi ale 
altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale nr.317-XV din 18 iulie 2003. 
 

Proiectul este elaborat în contextul armonizării cadrul 
normativ naţional prin implementarea prevederilor Directivei 1999/32/CE a Consiliului din 
26 aprilie  1999  privind  reducerea  conţinutului  de  sulf  din  anumiţi  combustibili  lichizi  şi  
de modificare a Directivei 93/12/CEE, cu modificările ulterioare, stabilită prin Legea nr.117 
din 
23  decembrie  2009  pentru  aderarea  Republicii  Moldova  la  Tratatul  de  constituire  a 
Comunităţii Energetice. 
 

Considerăm  că  argumentele  invocate  de  autor  în  nota 
informativă justifică necesitatea promovării proiectului. Autorul a specificat condiţiile care 
au determinat elaborarea acestuia, principalele prevederi, locul actului în sistemul 
legislaţiei în vigoare şi referinţe la reglementările corespondente ale legislaţiei comunitare. 
Promovarea proiectului este binevenită şi necesară. 
Totodată, menţionăm că proiectul conţine prevederi, mai mult, declarative decît practice în 
ceea ce  priveşte acţiunile întreprinse de instituţiile responsabile menţionate în proiect, în 
contextul  realizării  prevederilor  acestuia.  Mai  detaliat  la  acest  aspect  ne  vom  referi  la 
compartimentul „Discreţii excesive ale autorităţilor publice” din prezentul raport de expertiză. 
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Implementarea prevederilor proiectului nu presupune cheltuieli financiare suplimentare din 
bugetul public naţional. 
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Prevederile proiectului promovează interesul statului în ceea ce priveşte protecţia sănătăţii 
populaţiei,  mediului ambiant şi a climei. Prin urmare, acesta este în beneficiul interesului 
public. 

 
 

 
 

 
 
În proiect nu au fost atestate incompatibilităţi cu standardele naţionale şi internaţionale 
anticorupţie şi nu au fost identificate domenii în care proiectul nu satisface cerinţele sau sînt 
în contradicţie cu aceste standarde. 
 

Potrivit prevederilor Legii nr.239-XVI 
din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, la iniţierea procesului de 
elaborare a deciziei, autoritatea publică plasează pe pagina web oficială, cu cel puţin 15 zile 
lucrătoare pînă la examinarea deciziei, anunţul referitor la iniţierea elaborării deciziei care 
trebuie să conţină: argumentarea necesităţii de  a adopta decizia, termenul-limită, locul şi 
modalitatea în care cetăţenii, asociaţiile constituite în  corespundere cu legea, alte părţi 
interesate pot avea acces la proiectul de decizie şi pot prezenta sau expedia recomandări, 
datele de contact ale persoanelor responsabile de recepţionarea şi examinarea 
recomandărilor. 
La momentul efectuării expertizei anticorupţie proiectul este plasat pe portalul guvernamental 
particip.gov.md. 
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Textul proiectului corespunde tehnicii legislative şi normative, regulilor limbajului şi expresiei 
juridice. 
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Nu sînt identificate conflicte ale normelor de drept, capabile să genereze coruptibilitate. 
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Nu sînt identificate norme de trimitere, de blanchetă şi norme în alb, capabile să genereze 
coruptibilitate. 
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Potrivit alin.(2)  art.46  din  Legea  nr.317  din  18  iulie  2003  privind  actele  normative  ale 
Guvernului  şi  ale  altor  autorităţi  ale  administraţiei  publice  centrale  şi  locale,  conţinutul 
proiectului se expune în limbă simplă, clară şi concisă, pentru a se exclude orice echivoc, cu 
respectarea strictă a regulilor gramaticale şi de ortografie. 
Proiectul este lacunar şi discreţionar în ceea ce priveşte atribuţiile entităţilor de control ale 
statului. 
Caracterul lacunar  al  normelor  din  proiect  se  datorează  lipsei  clarităţii  măsurilor  care 
urmează a fi  întreprinse de către instituţiile statului pentru realizarea acestora. În acest 
context,  din  subpct.1)  pct.15  din  proiectul  regulamentului,  care  prevede  că  autoritatea 
administraţiei publice centrale în domeniul mediului întreprinde măsurile necesare pentru a 
se  asigura  că  nici  o  instalaţie  de  ardere  care  utilizează  păcură  nu  funcţionează  fără 
autorizaţie de mediu, iar în autorizaţie sunt specificate valorile limită de emisie, nu poate fi 
dedus clar care sunt măsurile ce urmează a fi întreprinse de autoritatea administraţiei publice 
centrale în domeniul mediului. 
Considerăm că norma de la subpct.1) pct.15 din proiectul regulamentului nu are aplicabilitate 
practică deoarece lasă „neacoperite” măsurile care urmează a fi întreprinse de autoritatea 
administraţiei  publice  centrale  în  domeniul  mediului,  forţînd-o  pe  aceasta  să-şi  creeze 
propriul mecanism de aplicare a proiectului. 
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La elaborarea proiectului autorul a utilizat vocabularul specific actelor comunitare care, spre 
deosebire de cele naţionale, nu pot să prevadă expres entităţile responsabile pe plan local, 
precum şi acţiunile care urmează a fi întreprinse de către acestea pentru realizarea normelor 
comunitare, motiv pentru care utilizează o formulă generală. 
Pe plan intern, însă, fiecare stat membru implementează prevederile actelor comunitare prin 
acte normative interne, în care urmează să prevadă mecanismele de punerea în aplicare a 
celor dintîi. 
Ca şi în cazul obiecţiei de la pct.15 din proiectul regulamentului, subpct.2) şi 3) pct.17 din 
proiect nu stabilesc expres măsurile ce urmează a fi întreprinse de autoritatea administraţiei 
publice centrale în  domeniul  transporturilor, limitîndu-se la utilizarea formulelor generale 
„poate lua măsuri suplimentare” şi „ia toate măsurile ce se impun”. Prin urmare, sau va fi 
necesară elaborarea actelor normative suplimentare (departamentale) care să reglementeze 
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momentele lacunare  enumerate  mai  sus,  sau  există  riscul  ca  autoritatea  administraţiei 
publice  centrale  în  domeniul  transporturilor  să  interpreteze  normele  regulamentului  în 
dependenţă de situaţie şi interese, adică în mod discreţionar. 
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Pe lîngă faptul că proiectul regulamentului este ambiguu în legătură cu atribuţiile autorităţilor 
administraţiei  publice centrale, acesta va crea dificultăţi inclusiv la stabilirea răspunderii 
pentru încălcarea prevederilor. 
Punctul 35 din proiect dispune că încălcarea prevederilor prezentului Regulament atrage 
după sine  răspunderea, după caz, contravenţională, civilă sau penală, în conformitate cu 
legislaţia în vigoare. Însă, responsabilii de implementarea în practică a normelor proiectului 
nu vor putea atraşi la răspundere din motivul neclarităţii acţiunilor pe care urmează să le 
întreprindă şi, prin urmare, care ar putea fi incriminate acestora. 
Astfel, din pct.22 din proiectul regulamentului nu pot fi deduse clar: 
1) acţiunile care urmează a fi întreprinse de către reprezentantul autorităţii administraţiei 
publice centrale în domeniul transporturilor şi infrastructurii drumurilor pentru a se asigura că 
în toţi combustibilii marini vînduţi pe teritoriul naţional conţinutul de sulf este documentat de 
către furnizor prin nota de livrare în buncăr, însoţită de o mostră sigilată semnată de către 
reprezentantul navei receptoare (subpt.2)); 
2) măsurile care urmează a fi luate împotriva furnizorilor de combustibili marini, care au fost 
găsiţi că furnizează combustibili şi care nu respectă caietul de sarcini pe nota de livrare în 
buncăr (subpt.3)); 
3) în ce constă asigurarea de luarea măsurilor de remediere pentru orice combustibil marin 
neconform descoperit (subpt.4)). 
Lipsa dispoziţiilor exprese în proiect referitoare la acţiunile şi măsurile care urmează a fi 
întreprinse  în   contextul  pct.22  din  proiectul  regulamentului,  va  determina  interpretări 
discreţionare din partea responsabililor de aplicarea în practică a acestora. 
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Deşi pct.25 din proiect prevede obligaţia autorităţii administraţiei publice centrale în domeniul 
vamal de a întreprinde măsuri pentru asigurarea respectării cerinţelor prevăzute în punctul 14 
din regulament, din proiect nu rezultă clar care măsuri urmează a fi întreprinse sau în ce 
constau acestea. 
Reiterăm că lipsa în proiect a normelor care să prevadă expres măsurili/acţiunile de care 
sunt  responsabile autorităţile administraţiei publice centrale enumerate în proiect, le va 
impune să-şi creeze de sine stătător propriile mecanism de aplicare a dispiziţiilor proiectului. 
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Nu sînt identificate cerinţe excesive, care să depăşească cadrul rezonabil pentru realizarea 
drepturilor sau obligaţiilor subiecţilor vizaţi. 
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Textul proiectului nu necesită a fi evaluat prin prisma accesului la informaţie sau asigurării 
transparenţei. 
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Norma  de  la  pct.36  din  proiectul  regulamentului  stabileşte  că  sistarea,  limitarea  sau 
interzicerea  activităţii persoanelor fizice şi juridice are loc în cazul încălcării prevederilor 
regulamentului.  Totodată,   prevederile  acestuia  nu  stabilesc  procedura  clară  privind 
întreprinderea acţiunilor respective, şi anume: 
- entitatea responsabilă să sisteze, limiteze sau să interzică activitatea persoanelor fizice şi 
juridice; 
- cazurile în care survin sancţiunile (pentru fiecare în parte); 
- perioada pentru care se aplică sancţiunile şi 
- modalitatea de ridicare a acestora. 
Articolul 90 al Legii nr.1515 din 16 iunie 1993 privind protecţia mediului înconjurător dispune 
că încălcarea  sau neexecutarea prezentei legi atrage după sine sistarea, limitarea sau 
interzicerea activităţii persoanelor fizice şi juridice, indiferent de forma de proprietate, însă 
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legislaţia naţională nu conţine acte normative careva să reglementeze detaliat aplicarea 
sancţiunilor prenotate. 
Lipsa prevederilor clare în ceea ce priveşte sistarea, limitarea sau interzicerea activităţii 
persoanelor fizice şi juridice pentru încălcarea prevederilor regulamentului va crea dificultăţi 
la implementarea în practică a acestora şi va determina entitatea responsabilă să-şi creeze 
singură un mecanism de aplicare, care poate fi unul discreţionar. 
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Proiectul nu implică careva responsabilităţi şi nu necesită referinţe exprese la 
responsabilitate şi sancţiunile aplicate pentru încălcarea prevederilor sale. 

 

 
 
Expertiza a fost efectuată în temeiul Regulamentului cu privire la organizarea procesului de 
efectuare a expertizei anticorupţie a proiectelor de acte legislative şi normative, adoptat prin 
Hotărîrea Guvernului nr.977 din 23 august 2006, în condiţiile Metodologiei de efectuare a 
expertizei anticorupţie a proiectelor de acte  legislative şi normative, aprobată prin ordinul 
directorului Centrului Naţional Anticorupţie nr.62 din 19 aprilie 2013, de către 
 
 
 

Vadim Gheorghiţă 
inspector principal, Direcţia legislaţie şi expertize anticorupţie 

16 iunie 2015 
 

 
 

Prezentul raport este publicat pe pagina oficială a 
Centrului Naţional Anticorupţie - www.cna.md 


